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SZÉKELY-UDVARHELY
n UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOOTH-PART LAPJA

Megjelen hetenklnt kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

B E T E Gr :E3Z B .A. Xj

FELELŐS SZERKESZTŐ : FŐWUNKATÁRS:

DEREKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavanklnt 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K.

M. klr. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

Levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő Ur!
„Beszámoló“ címmel irt ki­

tűnő vezércikke adta kezembe 
a tollat annak megírására, hogy 
miképpen is állunk a mi füg­
getlenségi eszméinkkel és pár­
tunkkal.

Bizonyosan szomorúan s a 
politikai könnyelműség szégyen- 
érzelével olvastuk valamennyien, 
hogy Kovácsy dr. országos kép­
viselőnek beszámolója mostoha 
gyermek volt, a kit létezésénél 
fogva letagadni nem lehet ugyan, 
de véka alá rejtünk, semmibe 
se veszünk.

Hogy a beszámolóról a meg­
hívó házigazda, a függetlenségi 
és 48-as párt hiányzott s még 
képviselve sem volt,* az a po­
litikai etikette durva megsérté­
sének minősítésével bir. De rá- 
vall a mi nemtörődömségünkre 
és elöbb-utóbb vizes lepedőt 
térit reánk. Mert az, hogy a 
függetlenségi párt semmiféle élet­
jelt magáról nem ad, nem le­
het más, mint nemtörődömség 
vagy elbizakodottság.

Egyformán rósz mindakettö. 
De van-e egyáltalán függet­

lenségi és 48-as pártunk ? Van 
is, nincs is A hogy a székely 
mondja: ha akarom vemhes, 
ha akarom nem vemhes íme 
egy kis adag ebből a vemhes 
históriából.

Ugrón Gábor nem rég a 
függetlenségi és 48-as párt szer­
vezésére hívta fel figyelmünket 
e lap hasábjain. Kapva-kaptam 
a felhíváson, hogy legalább van 
mire támaszkodnom a pártnak 
községünkben való megalakítá­
sánál.

El is indultam szervező utamra 
azoknak az annyiszor hangoz­
tatott gyönyörű eszméknek tü- 
zével lelkemben s mikor az első 
téglát akarnám lerakni, azzal 
forráznak le „hiszen már meg­
van alakulva a függetlenségi és 
48-as párt!“ Kérdeztem aztán: 
hogy ki az elnöke, ki alakította, 
hol van a párt, ki képviseli? 
Sürü egymásutánban hangzott: 
nem tudom, nem tudom ....

No hát, igy van ez azzal a 
bizonyos iüggetlenségi és 48-as 
párttal, amely nincs s ha van 
akk'or rósz házigazda. Meg­
szökik a vendégei elöl.

Pedig hajh! de nagy szük­
ség is volna s lett volna már

* Nem hiányzott, képviselve is volt, de 
nem mint szervezett párt, hanem a függet­
lenségi cszméklicz szilárdul ragaszkodó egyé­
nek és polgárok által. Szerkesztő.

eddig is erre a pártra. Nem is 
szólok arról, hogy a közeledő 
országos választásoknak a füg­
getlenségi eszmékre nézve si­
keres vagy sikertelen kimene­
tele mennyire függ a pártnak 
szervezett munkájától Mert, ha 
nem vetettük el a független 
eszmék magvait, ne is remél­
jünk aratást. A inig mi henyélő 
egykedvesüggel nézzük, hogy 
mint közeledik a ciklus vége 
a volt husosfazék szabadelvű 
mamelukjai dolgoznak, sürög- 
nek forognak s az uj élet re­
ménye megkétszerezi erejöket.

Járjuk csak végig a vidéken 
lefolyó összejöveteleket, mulat­
ságokat, gyűléseket, társaságo­
kat s tapasztalni fogjuk (a mint 
én már tapasztaltam), hogy az 
alkotmány-tiprők számtalan apos­
tola éppen a függetlenségi párt 
szűre alatt hirdeti most is hal­
dokló pártjának konkoly-eszméit 
s befeketíti vele a függetlenségi 
és 48-as választások tiszta bú­
záját.

Tessék csak végig nézni a 
most megejtett megyebizottsági 
tag-választások vadonatúj lajst­
román. Találunk ott nem egy 
daliás legényt, a kinek veres 
posztó a függetlenségi eszme; 
s még többet, a kinek politikai 
elve, becsülete valóságos szél 
rózsa. Hát ha a megyét képvi­
selők ilyenek, mit várhatunk 
— függetlenségi és 48-as párt 
hiányában — az azokat válasz­
tóktól, kik az országos képvi­
selőt is választják ?

Hol van a párt?
És ezt kétszeresen erős han­

gon kérdezhetjük akkor, mikor 
e lap mellékleteként megkaptuk 
Kossuth Ferencnek a kiegye­
zésről elmondott, gyönyörűen 
csoportosított s a meggyőzés­
nek teljes erejével ható beszé­
dét.

A füzet előszavában aztmondja 
az országos függetlenségi és 48 as 
párt: „az ország függetlenségi 
közönsége hallgassa meg a ve­
zér szavát . . . .“

Jámbor törekvés, hasztalan 
igyekezet! Ugyan ki hallgat­
hatná meg és kitől a nagy ve­
zér szavát ? Hiszen nincs, ahol 
azt elmondhassuk; nincs hely, 
idő, alkalom. Nincs pártunk A 
templomban, iskolában, össze­
jöveteleken, gyűléseken nem 
lehet, mert azoknak munkaköre 
ki van jelölve. Sőt ellenkezőleg 
azokon, azoknak képviselőitől 
hallunk ilyesféle megjegyzése­
ket : „ott vagyunk, ahol a mádi 
zsidó“, „ez se jobb (értsd: a

kormányt) a többinél; , egy 
kutya“ s a többi kíséretében 
becsmérlő, gyalázó s pohár- 
köszöntőkbe bujtatott mameluk- 
igéreteket.

Hát hol ismertessük azt a 
gyönyörű beszédet a néppel s 
ellenségeinkkel is? Az előbbit 
megnyugtatni, az utóbbit meg­
győzni a függetlenségi eszmék 
nagy erejéről és tisztességes al 
kujának szép eredményéről ?

Most még nem késő. Lássunk 
hozzá a szervező munkához, 
hogy legyen egy hely, a hol 
alkalom nyílik a függetlenségi 
eszmék folytonos ébrentartására 
és szilárdítására; hol meleg­
ágyát teremthetnök a független­
ségi eszmék elvetendő magvai- 
nak s a hol otthon lehetnénk 
egy ilyen beszámoló alkalmával.

Aoncz.

A politikai helyzetről.
A Ház hétfőn belefogott az auto­

nom vámtarifa törvényjavaslatának 
tárgyalásába, s ezzel megindult a 
vita mindarról, a mi gazdasági éle­
tünk egész terjedelmét magába fog­
lalva, minden erejét magába fonva a 
legközelebb sorra kerülő nagy ki­
egyezési tervben sűrűsödik össze

Ezzel a szemmel kell elolvasni a 
rövid és tárgyias beszédet, melylyel, 
az előadó felszólalása után, Szteré- 
nyi államtitkár a diskussz'ót meg 
kezdte. Kossuth nevében és helyet 
tesitésében beszélt, s miközben az 
egész Ház melegen osztozott a saj­
nálkozásban, hogy a nagy kiegyezési 
munkában annyi erővel és áldozattal 
fáradt államférfit, betegsége miatt, 
helyén nem láthatta, megnyugvással 
fogadta a legilletékesebb tolmácso­
lásban a gondola'okról való felvilá­
gosításokat, melyek a kormányt a ki­
egyezési akcióban vezették és veze­
tik, s melyekről végre is Szterényi 
nemcsak tolmácsoló, de apasági jo­
gon is beszélhet.

Anyagi és érdembeli tartalmán kí­
vül a kiegyezési terv azzal áll vagy 
bukik, hogy sikerült-e benne a ma­
gyar gazdasági önállóságot nemcsak 
meg nem sérteni, de tulajdonkép 
megszerezni és megteremteni, mert 
hiszen az, valójában nemzedékek óta 
nem volt meg. s az 1867-iki kiegye­
zés, ha az alapjára helyezkedett is, 
de, ahogy negyven évig végrehajtot­
ták, végképp nem tudta érvényesi 
teni. Nem ok nélkül idézett fel 
Szterényi történelmi emlékeket, Mária 
Terézia s a Bach féle abszolutizmus 
idejéből valókat. S ugyancsak nem 
ok nélkül időzött a Szeli féle provi- 
zóriumos idő jogbiztositó törvényho­
zásánál. Rá kellett mutatnia arra. 
hogy e provizórium rendjén értük el 
nemzedékek után újra és először a 
magyar vámterületi önállós tg jogi 
állapotát, s ezen az alapon épül ki 
most, éppen a most tárgyalni kezdett 
önálló magyar tarifával s a kiegye­
zési terv közjogi vívmányaival, teljes 
terjedelemben a valóságos magyar 
gazdasági önállóság, melyből Ausz­

triával szemben sem engedjük azt, 
amit viszontengedmények fejében 
engedünk máskép, mint ahogy en­
gedjük akár a német birodalomnak.

Ez a fő a kiegyezés formai vív­
mányaiban, mert itt válik a forma 
lényeggé, eleven erővé. Ez a fő az 
autonom magyar vámtarifa tervében 
is, melyben nem az a fontos, hogy 
de facto életbe lépjen, hanem az a 
fontos, hogy megvan, a magunk aka­
ratából van és lehet meg, s szerző­
dési megkötöttségünk elmúltával 
ugyanígy válhatik elevenne, mint 
akár a németeké vagy svájciaké az 
ő szerződési megkötöttségeik elmúl­
tával.

Kitűnő volt a Szterényi abbeli ar­
gumentációja, hogy ez az önálló és 
magyar vámtarifa igenis önálló és 
igenis magyar. Önálló, mert függet­
len akaratunk megtestesítője és meg­
őrzője, s magyar, mert a v lágpiac 
mai rendszerének megfelelő módo­
kon őrzi meg a magyar érdekeket. 
Ahogy e tarifa s a kiegyezés a ma­
gyar termetesben elsőrendű fontos­
ságú mezőgazdasági érdeket megvédi, 
megőrzi és továbbfejleszti Széli Kál­
mánnak azt a történeti vívmányát, 
amelyet Szterényi ma kiemelt: hogy 
az agrárvédelem először érvényesül 
benne nemcsak a külfölddel, dó Ausz­
triával szemben is. Viszont ipari vám­
jaival fejlődő iparunk számára is 
megadja a védelmet. Ami pedig a 
fogyasztók érdekét illeti: Szterényi 
igen szerencsés szavakkal tudott er­
ről is megemlékezni. A világ ma gaz­
daságilag egységes és büntetle­
nül senki sem vonhatja ki magát 
áramlatai és rendszere alól. Amig az 
egész világ védövámos, tönkretennők 
magunkat, tehát fogyasztóinkat is, ha 
mi e rendszerrel szakítanánk. De ha 
a népek millióinak, melyekről a ke­
reskedelmi államtitkár oly megértő 
szeretettel beszél, sikerül ezt a bű­
vös és végzetes kört megtörnie, ak­
kor sem ez a mai, sem egyáltalában 
semmi mostani tarifa nem allhat meg 
— legfeljebb becses anyagul és ta­
nulságul.

Szterényi beszédében most a kor­
mány nyugodt önérzettel tett vallo­
mást amellett, hogy az autonom ma­
gyar vámtarifa mérlföldjelző a ma­
gyar gazdasági önállóság történeté­
ben. Méltán vallhalta ezt, és nem a 
maga magánmulatságáról, hanem egy 
nemzet eleven jogairól lévén szó, 
kötelessége e vallomást megtenni, 
hirdetni, az ebbeli roppant haladás 
érdemét magától, értékét az ország­
tól el nem vitatni. Elvégre nem va­
gyunk bolondok házában s nem va­
gyunk gyerekszobában Negyven 
évünk telt el abban, hogy a valóság 
szomorúan kényszerítő körülményei­
vel nem törődve, egyre reklamáltuk 
és erőltettük legalább jogainknak vi 
lágos megállapítását és kidomboritá- 
sát. Nos: a tarifa- s a kiegyezési 
tervvel eljutottunk — és pedig a le­
hető legkedvezőtlenebb körülmények 
közt és egy lepessel — addig, hogy 
nemcsak a gazdasági önállóságra 
való jogaink tisztázódnak és meg- 
állapittatnak, de menten elevenen is 
akcióba lépnek, s egyben Ausztria 
és a külföld által is megismertetnek 
és szentesittetnek. Minden közjog 
formaság, minden törvény papiros — 
az a kérdés, hogy a valóság hozzá-
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simul o a formákhoz s a törvénynek 
van-e szankciója. Tessék megkér­
dezni az osztrákokat, hogy valóban 
csak külső forma, valóban csak pa­
piros-e a tarifában s a kiegyezésben 
kiépített s nemzedékek óta először 
kitoljesitett magyar gazdasági önál­
lóság ?

Székelyek visszatelepítése.
A lapok híradása szerint a föld- 

mivelésügyi minisztérium a bukovi­
nai székelyek visszatelepítése érde­
kében folyó birtok/ásárlást befejezte. 
E telepítés színhelye Hunyadmegye 
lesz. Összesen 4460 katasztrális hold 
területet vásároltak egymillióhétszáz- 
harmincnyolcezer koronáért. Négy 
telep lesz: a marossolymosi 1273, 
az alpesti 1325, a folti 1302 és a 
dévai 500 hold területtel Egy vo­
nalban Dévától Vajda-Hunyadig ti­
zennyolc kilóméter hosszúságban, 
összesen 9700 bukovinai székely le 
lepessel. Beköltözésük a jövő év ta 
vaszán kezdődnék.

Ezzel az erdélyi részekben a te 
lepités jelentékeny lépést tesz előre. 
Nagyon helyes gondolat volt, hogy 
ez akció a bukovinai székelyek le­
telepítésével kezdődik, mert hiszen 
a telepítési akciónak két ága ’lehet 
séges. Egyik, a melynek segítségével 
a kivándorolni készülő magyarságot 
a lehető legnagyobb számban ide­
haza lehet tartani. A másik, a melyik 
előmozdítja az idegenbe szakadt, de 
hazavágyó magyarságnak visszatele­
pítését. Ilyen, idegenbe szakadt, de 
hazavágyó magyarság a bukovinai 
székelység. Fájdalom, a moldovai 
csángóságról nem mondhatjuk, hogy 
valami különösebben vágyódnék haza, 
bár azt sem lehet állítani, hogy faji 
öntudatát már elveszítette volna. Az 
is bizonytalan, hogy föl lehetne e 
benne a hazafelé vágyódás ez ér­
zését kelteni s hogy egyáltalán van e 
módja és eszköze a vágyódás föl 
keltésének ? — Pedig ez az ötven- 
hatvanezer főnyi magyarság, ha haza 
nem jő, egy pár évtized alatt áldó 
zatául esik a román állam kímélet­
lenül románositó kultúrpolitikájának.

De hát lehetséges-e az erdélyi ré­
szekben egy olyan nagyobb szabású 
telepítési akció a melynek nyomá 
ban járna az erdélyrészi magyarság 
annyira kívánatos rekonstrukciója? 
Hogy a múltban lehetséges lett volna, 
egészen bizonyos. Az erdélyi részek­
ben a magyarság gazdasági, társa­
dalmi és politikai elsőbbségének az 
volt az alapja, hogy a birtok több 
sége a tömött roman lakosságú vár 
megyékben is a gyakran igazán törpe 
kisebbséget alkotó birtokos nemes­
ség kezében volt. Ama nagy gazda­
sági átalakulás következtében, a 
melynek hatvanhét után a magyar 
állam keleti fele szintere volt, e bir­
tokos nemesség gazdasági helyzete 
előbb megingott, aztán gyors pusz­
tulásnak indult. Ez a birtokosság 
nagyjában deposszedálódott. Birtoka 
idegen — nagy részben pedig ro­
mán parasztkézbe jutott. Ha akkor 
az állami kormányzat gondolt volna 
arra, hogy e részekben a magyar 
ság gazdasa, I zupremáciájával egye­
temben a politikait is megmentse, 
ezeket az egyrr .után mozgósuló 
birtokokat egy, a «rdélyrészi ma­
gyarság ethikai rekonstrukciójának 
alapjául szolgáló telepítési akcióhoz 
megszerezhette volna.

Ez a multb. n nem történt meg. 
De a birtokos osztály deposszedáci- 
ója — 1 ,tilalom — még mindig tart. 
Önkéntes vagy kényszereladásra ke­
rülő közéj) és nagybirtok a kelle- 
'éníl ti'l-h van. Ezeket a birtokokat 

•s vásárolni s azután alkal­
mas mag - /gal betelepíteni. Sokan 
vannak, a kik e telepítési akció si­
kerében nem bíznak. Azt mondják, 
hogy az eddig tett kísérletek nem 
biztatók. A telepesek közül aránylag 
igen sokan hagyták oda telepeiket 
A kik igy okoskodnak, jól teszik, ha 
meggondolják, hogy egy bizonyos 
területet még gyümölcsfával sem ül­

tethetünk be, hogy az odaplántált 
csemeték egy bizonyos — elég te­
kintélyes — százaléka el ne pusz­
tuljon mindjárt az első években, még 
akkor is, ha az ültetett gyümölcs- 
fajta természetének teljesen meg is 
felel a kiválasztott talaj. Hátha még 
embereket telepitünk le, kiknek 
egyéni életviszonyai annyira bonyo 
lultak. A telepítések története nem 
csak hazánkban, de úgyszólván, az 
egész föld kerekségén is azt tanítja, 
hogy az emberi tevékenységnek ez 
a fajtája a kezdet állapotában na­
gyon, de nagyon hasonlatos a szi- 
zifusi munkához.

Hogy az erdélyi részekben a ma­
gyarság rekonstrukcióját hogyan le 
hét a telepítés segítségével megki 
sérteni, sőt végre is hajtani, annak 
útjait és módozatait eléggé megvilá­
gította az utolsó három év alatt két 
erdélyrészi politikus : Sebess Dénes 
és Bethlen István gróf. Vizsgálódá­
saikból a következő eredmények von­
hatók le:

A telepítési akció a románokkal 
vegyesen lakott magyar községekre 
terjedjen ki és pedig első sorban 
Maros-Torda, Kisküküllő, Torda-Ara­
nyos, Szolnok Doboka, Kolozs. Hu 
nyad és Alsófehér vármegyék terü­
letén. Vegye figyelembe e megyék­
ben fekvő városokat is. Munkások, 
iparosok, kerti gazdaságot űzők te­
lepítésével erősítse azok környéké­
nek magyarságát. Ipartelepek, bánya- 
vállalatok mellé munkástelepeket csi­
náljon. Tömeges mezőgazdasági te 
lepitésekkel tegye lehetővé, hogy e 
vidékeken a középbirtokos magyar 
gazdasági munkásokat alkalmazhas 
son. Ne 20—37 holdas tipusu tele­
pítésekre vesse a fősulyt, hanem 
1 — 5 holdas telephelyek létesítendők, 
mert csak ily módon lehetséges tö 
meges mezőgazdasági munkáselem 
letelepítése ezeken a vidékeken Mint­
hogy e vármegyékben szétszórtan 
pusztulásnak indult régi magyar egy­
házak vannak, a kongruatörvény he­
lyes alkalmazásával erősítse meg 
azokat. Röviden, az erdélyi magyar 
ság rekonstrukciója csak helyes gaz­
dasági és közmivelődési politikával 
oldható meg. Ha ez megvan, nép 
anyagban nem lesz hiány e nagy 
nemzet-politikai föladat megoldásá­
nál.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy városunkban a 

pékek híznak, a zsemlyék pedig nap­
ról napra soványodnak;

mondják, hogy városunkban a 
tejet nem hamisítják de a mértéke­
ket poniosan betartják;

mondják, hogv a Tó utcában 
már most télire rendezik be. az uj 
halastót;

mondják, hogy a kórháztól a 
vasúti indulóházhcz vezető utat. a 
jövő században már jó karba he­
lyezik;

mondják, hogy egyes újonnan 
választott megyebizottsági tagok szá­
mára elemi iskolai tanfolyamot nyit­
nak ;

mondják, hogy a vízvezeték 
ügyét csak akkor tűzik ki ismét na­
pirendre, ha a tífuszjárvány újból 
szedi majd áldozatait;

mondják, hogy az enyhe idő­
járás miatt a faárak jelentékenyen 
alábbszálltak;

mondják, hogy .tz uj gőzma­
lomban városunk összes bajait a leg- 
jutányosabban őrlik.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget a szer­
kesztőség,

— Udvarhely vármegye közigazga­
tási bizottsága e hó 13-án Ugrón 
Ákos főispán elnöklete mellett tar­
totta ülését, a vármegyeház kister­
mében. Miután elnök a szép szám­
ban egybegyült bizottsági tagokat 
szívélyesen üdvözölte, és Menyhárt 
András bizottsági tag lemondásának 
bejelentését sajnálattal tudomásul 
vették, Dr Damokos Andor alispán

olvasta fel havi jelentését, mely sze­
rint a beérkezett 657 ügydarab kö­
zül ehntéztetett 518, elintézendő 
maradt 139 darab Útlevél kiadatott 
259 Egyben válaszol, a múlt ülésen 
hozzá intézett két interpellációra, 
melynek elseje egy fiatfalvi magán 
háznál tartott gyermek mulatságról 
szóllott, mely esetben az illető 4 
koronára büntettetett; a második 
pedig a besorozott katonák garáz­
dálkodására vonatkozott, a miért a 
kihágást elkövetők 5 napi elzárásra 
vagy 85 korona pénzbírságra Ítél 
tettek. A jelentés tudomásul vétetett.

A tiszti főorvos jelentése szerint 
a közegészségügy a megyében na­
gyon rósz; kezeltetett 291 heveny 
fertőző beteg, ebből meggyógyult 
195, meghalt 27, gyógykezelés alatt 
maradt 69. A vörheny miatt 25 
napra be voltak zárva Almás. Ok 
lánd. Lövéte, Szentmárton, Homo 
ródkeményfalva, Szentdemeter.Szent- 
rnihály és Véczke községek iskolái: 
kanyaró miatt a kükiillőkeményfalvi 
iskola. Hashagymázban 13 beteg ál­
lott gyógykezelés alatt.

A kir. tanfelügyelő jelentése fel­
olvasása előtt, miután most jelenik 
meg áthelyezése után először a bi­
zottsági ülésen, programúi helyett 
c-mpán azt kívánja hangsúlyozni, 
hogy uj hatáskörében minden tudá­
sát és tehetségét a megyei közok­
tatásügynek fogja szentelni és ehhez 
kéri a bizottsági tagok bizalmát és 
támogatását. Elnöklő főispán meleg 
szavakban üdvözölte az uj tanfel­
ügyelőt és biztosítja a közigazgatás 
jóakaratáról. Tanfelügyelő azután je 
lenti, hogy már eddig is meglátó 
gáttá a helybeli tanintézeteket és 
különösen a polgári leányiskola helyi 
ségeinek elhelyezését égető szükség­
nek tartja, a miért a közokt. minisz­
terhez ez irányban sürgős előterjesz­
tést tesz. Tudomásul vétetett.

A kir. ügyészi, megyei árvaszéki 
és kir. pénzügyigazgatói jelentősek 
tudomásul vétettek.

A királyi főmérnök jelentésénél 
Dániel Lajos két irányban szóllak 
fel: az olasztelek—vargyasi hid rósz 
állapota és a Vargyas közötti ut 
teljes járhatlansága miatt, hivatkozva, 
hogy már két egyénnek a lába el­
tört, többen pedig megsebesültek. A 
főmérnök megnyugtató válasza után, 
jelentésének többi részét tudomásul 
vették. Zonda József állatorvos je 
lentése szerint az állategészségügy 
általában kielégítő volt. Ragályos 
betegségek közül Vargyason 1 lép- 
fene eset; Küküllőkeményfalván a 
rühkor 1 udvarban, Szentegyházas- 
falván a sertésorbánc járványosán, 
Karáesonfalván a bivalyvész szórvá­
nyosan léptek fel.

Ádám Albert főjegyző, Szabó Gá­
bor I. aljegyző, Keith Ferenc tb 
főjegyző, Dr Majtényi Miklós tb. al­
jegyző, a királyi tanfelügyelő, kir. 
főmérnök és kir. pénzügyigazgató 
jelentései és előterjesztései kissebb- 
nagyobb ügyekről tudomásul vé­
tettek.

Általános figyelem és érdeklődés 
mellett jelentette Szobotka Rezső 
kir. főmérnök saját áthelyezését Sep 
siszenigyörgyre, minek kapcsán me­
leg szavakban mond köszönetét úgy 
elnöklő főispánnak, mint az alispán­
nak és megyebizottságnak azon tá­
mogatásért, melyben rövid ittmükö- 
dése idejében részesítették és mely 
nélkül nehéz és felelősségterhes ál 
lásának képtelen lett volna eleget 
tenni; egyszersmint kéri, hogy tart­
sák meg továbbra is szives emlékük­
ben. Ugrón Ákos főispán elnök saj 
nálattal látja távozni a megyének 
ezt a nagytudásu, jeles munkását; 
mindent megkisérlett a minisztérium 
ban, hogy az áthelyezést esetleg meg­
változtathassa, de igyekezete meddő 
maradt, és miután a változhatatlan- 
ba meg kell nyugodni, indítványozza, 
hogy a távozó főmérnök érdemei és 
a bizottságnak távozása felett érzett 
őszinte sajnálata jegyzőkönyvileg 
megörökittessenek.

Elnök után Damokos Andor alis­
pán jelentkezett szólásra; előadja,

milyen odaadó, pontos és kötelesség- 
tudó munkatársat vesztene a főmér­
nökben, különösen most, midőn a 
minisztérium 1909, évtől kezdődőleg 
12-éven át. óvenkint 100,000 koro­
nát Ígért a megyének utai javítására, 
amit még a most áthelyezendő fő­
mérnök kezdeményezett, a ki a me­
gyének minden talpalatnyi földjét 
ismeri. Hátrányos lenne tehát most 
egy olyan uj főmérnök működése, a 
ki elődének intencióit, terveit alapo­
san nem ismerheti. Indítványozza 
tehát, hogy Írjanak fel a miniszté­
riumhoz, hogy Szobotka kir. főmér­
nököt hagyja meg, a megye érdeké­
ben, eddigi állomáshelyén. Úgy a 
főispán, mint az alispán indítványát, 
jóváhagyólag nagy éljenzéssel fogad­
ták. Néhány jelentéktelenebb ügy le- 
tárgyalása után az ülés berekeszte- 
tett.

— Gazdasági egyletünk választ­
mánya havi rendes ülését Ugrón Ákos 
főispán, elnök vezetésével hétfőn dél­
előtt tartotta meg. Az ülés első tár­
gya az 1908 évi munkaprogramm 
megállapítása volt. E szerint felada­
tul tűzték.- 1. A szüzgulya fejleszté­
sét. mi célból a meglevő legelő te­
rület a szomszédos rész bérbevétele 
által nagyobbitandó, a titkár e cél­
ból a szükséges lépések megléteiére 
felhatalmaztatott. 2. Az egylet ren­
delkezésére álló alapokból a fajte­
henek beszerzését folytatják 3. A 
tejgazdaságok, illetve szövetkezetek 
szaporodtával szükséges vármegye- 
szerte fejőtanfolyamok rendezése. E 
célból a kirendeltség utján a föld- 
mivelési miniszter támogatását kérik. 
4. A vármegye területén az örven- 
de'esen megszaporodott gyümölcsös­
kertek mellett hiányoznak a szak­
értő kertmunkások, mi célból egy 
vándortanfolyamra volna szükség a 
tél, illetve tavasz folyamán a gyü­
mölcsfa metszés helyes begyakorol- 
hatása céljából. 5. Lépések teendők 
a jobb fajta árpákkal való kísérlete­
zésekre, általában a nemesebb vető­
magvak beszerzésére és azoknak 
kedvezményes árban történő kiadá­
sára. 6. A heremag egyik fontos ki­
viteli cikke lévén vármegyénknek, 
törekedni kell az értékesítés szerve 
zesére, mi célból egy érdekeltséget 
létesítenek, amely tisztítással, aranka 
mentesítésével foglalkozik. 7. Kísér­
letet tesz az egyesület a műtrágya- 
féléknek tömeges beszerzésével. 8 
Támogatja a székelyföldi kirendelt­
séget működése közben. 9. A gazda- 
társadalmi mozgalmakat figyelemmel 
kiséri, iparkodik egyes gazdasági kér­
désekben oly közvélemény kialaku­
lásán közreműködni, a melv a vár­
megye és az egész ország mezőgaz­
dasági, állattenyésztési érdekeinek 
megfelel. 10. A gazdasági szakkép­
zettséget előadások tartásával növeli.

A sepsiszentgyörgyi kiállítás költ­
ségeiről Hlatky Miklós titkár tette 
meg jelentését és a térdij megálla­
pítása ügyében kérdést intéznek, hogy 
miért rótták meg a kiállítókat külön 
díjjal. A bronzérmet nem váltják ki. 
500 métermázsa korpára előjegyzést 
tesznek. A déli vasút széna, szalma 
stb. díjtételei az érdekeltekkel közöl­
téinek. A földmiv. miniszt a világ 
1907. évi gabonaterméséről, valamint 
a székely akció öt évéről küldött 
könyveit köszönettel vették. A vár­
megyében tényleg létező takarmány- 
szükséget megállapítják, mivel egy 
mm. széna már ma is 8—10 K, 
eladó készletek pedig nincsenek. Az 
O. M. G. E a takarmány kiviteli ti­
lalomról hozott törvényhatósági ha­
tározatról táviratilag értesítették. A 
G. E. 0. Sz. közgyűlésébe képvise- 
lőkül Ugrón Ákos elnök, Ugrón Zol­
tán, Hlatky Miklós titkár és Szöllősi 
Sámuel küldettek ki. Az 0. M. G. E. 
felhívása alapján a titkár utasittatott, 
hogy minden gazdatársadalmi moz­
galomról a „Köztelek'-et értesítse. 
A földmivelési miniszternek a Kassán 
szeszgyártulajdonosok és szeszgyár­
vezetők részére rendezendő tanfolya­
mokról szóló értesítését a „Székely- 
Udvarhely*' mint az egylet hivatalos 
lapja utján az érdekeltek tudomá-
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sára hozzák. „A berni marha“ c 
müvet öt példányban megrendelik.
A székelyföldi kirendeltségnek a csip­
keverő tanfolyamokra vonatkozó lei 
rátát tudomásul veszik, minthogy 
azonban a tanfolyam vezetésere al 
kalmas tanítónő a megye területéről 
eltávozott, a tanfolyam csak azon 
esetben rendezhető, ha alkalmas 
egyen erre jelentkezik. Az állatorvosi 
„Első segély cimü“ mü egy példá 
nyára előfizetnek. Indítvány tetetett 
a megyében létesítendő havasi min 
tatejgazdaság és husfüstölő s prágai 
sonkagyár létesítésére. Az indítvány 
részletes megvitatás után, életrevaló­
nak ítéltetett és létesítése ügyében 
lépéseket tesznek. A földmivelésügyi 
minisztériumot megkeresik a minta 
gazdaság ügyében, inig az indítvány 
utóbbi részét társadalmi utón fog­
ják megvalósítani. A választmány 
vármegyénk közönségét, részvények 
jegyzésére hívja fel s egyúttal a ki 
rendeltség támogatását is kikéri. 
Titkár előterjesztese alapján az üsző- 
beszerzési és az állattenyésztési 
alapba tartozó egyes hátrálékosokat 
ügyvéd utján felszólítani határozták 
s a mennyiben 1908 január Tig 
nem fizetnek, minden további nél 
kül beperlésük elhatároztatott Ezzel 
az ülés véget ért. A jegyzőkönyvet 
Zonda József és Dr Demeter Lőrinc 
hitelesítik.

— A „Székely kiállításon“ me­
gyénkből elismerő oklevelet nyertek : 
(Folytatás). Bedö József, Vas Ger­
gely, Péter Sándor, Molnár János 
Városfalva. Győrffy István, Vári Al­
bert Udvarhelyszentmárton. Nagy- 
galambfalvi tejszövetkezet. Homoród- 
szentpáh tejszövetkezat. Oroszhegyi 
gazdakör. Fiedler M. Székelykeresz- 
tu” Udvarhelyi komlótermelő szövet 
kezet. Péter Sándor Város falva. Gá'V 
Sándor. Gáli Imre, Göncz Károly 
lelkész Udvarhely. Hlalky Miklós Szé­
kelyudvarhely Pálffy Zoltán, Imre 
István F'rtosmartonos. Udvarhely­
megyei gazdasági körök. Elekes Dé­
nes. Máthé Pál. Baczó Birike Ho- 
moródszentmárton. Kolumbán JuU- 
ánna, Széke'y Jánosné, Szőts Ist­
vánná Felsőrákos. Szabó Lajosné, 
Papp Sándomé, Olasz Péterné, Csíki 
Sándorné, Pálffy Sára, Pál Ignácné. 
Kovács Andrásné Márófalva. Kerekes 
Sándorné, Szabó Mózesné Homoród 
szentmárton. Lörinczi Sándorné Cse 
kefalva. Szász Istvánná, Péter Fe 
rencné, Fancsali Sándorné, Gergely 
Istvánná. Simó Miklósné, Séra Ger- 
gelyné Ülke. Jakab Dénesné, Jakab 
Gergelyné, Ferencz Ignácné, Pá1 
Sándorné Székelyszen: tamás. Pál 
Domokosné Tibód. Lukácsffy K'-ra, 
Győr Ifi Istvánné Homoródszentm*'"- 
ton. Fülöp Judit, Radó Zsuzsa Bözöd. 
Balázs Juliánná, Péter Ferencné Bő 
gőz. Kovács Ágostonná, Pál Ferencné 
Péter Jakabné, Biró Domokosné, 
Ilonka Györgyné Máréfalva. Gergely 
Mihályné. Jakab Róza, Hadnagy Já­
nosné, Fábián Dénesné, Jakab Irén, 
Nagy Dénesné, Dénes Eszter, Dénes 
Eliza, Hadnagy Ferencné, Miklós 
Márta Farkaslaka. Máthé Józsefné 
Oklánd. Silka Ferencné, Bálint And­
rásné Malomfalva Hajdú Mátyásnő, 
Bak Mihályné Szentlélek. Bálint Ist­
vánné Bogárfalva. Sombory Sán 
dorné Parajd. Nagy Mózesné Kányád. 
József Jolán, András Sándorné, Szó 
derjesi Mihályné Firtosváralja. Jakab 
Ferencné, Szabó Józsefné, Nagy 
Mózesné Székelypálfalva; Pá1 Sán­
dorné Kisgalambfalva. Kerezsi La­
josné, Kád*- Gyuláné. Kádár Ilonka, 
Szász Berta, Tódor Amhrusnó, Lő 
rincz Dánielné, Kádár Berta, Fábián 
Józsefné, GMffi Ida, Szász Sára, 
Gálffi Sándorné, Gáífti Róza, Ke 
rezsy Gizella, Biró Györgyné Korond. 
Bartha Mihályné, Kolumbán Károlyné, 
Baiázsy Andrásné, Balázsy Hona, 
Márkó Györgyné, Bardocz Rebeka, 
Barta Istvánná, Barta Péterné, Barta 
Viktória, Barta Zsuzsa, Barta Fe 
rencné, Kolumbán Lajosné, Bartalis 
Emma, Márkó Anna Olasztelek. Mi­
hály Ferencné, Boncza Lőrlncrté Lö­
vőié. Beke LiA;, Márton Katalin; 
Dáné Józsefné Bágy. Márkos Róza

Tarcsafalva. Marosi Julia Kadács. 
Fülöp Andrásáé, Rigó Mihályné, Kál- 
lay Esztike, Kovács Anna, Am bores 
Andrásné, Rigó Andrásné, Polgár 
Anna, Rigóné, Antal Ilona, Szitás 
Andrásné. Lőrincz Jánosné Székely- 
zsoinbor; Gyöngyösy Károlyné, Gyön- 
gyösy Károly Szentkirály. Gáspár 
Gyula Korond. Dániel Gábor Olasz 
telek. Nagy Albert, Korond. Nagy 
Elek Székelykeresztur. Kont Sándor 
Siklód. Bereczki Imre, Demeter Mó­
zes Küsmőd. Ladó Ince Lövéte. 
Pálffi Zoltán Firtosmartonos. Róm. 
kath. gimnázium Balázs Károlyné, 
Balázs Károly Székelyudvarhely. Gás 
pár András Firtosmartonos. Patak­
falvi Ábel Énlaka. Kinda János Fir­
tosmartonos. Magyarhidegkuti gaz 
dakör, Tamás István plébános Szé- 
kelyszenikirály. (Folyt, következik).

— A helybeli jótékony nőegyesü­
let által kibocsátott gyüjtőiven a hely­
beli szegény és árva tanuló gyer­
mekek téli ruházattal való ellátására 
adakoztak : Damokos Andorné, Ho- 
molay Lajosné, Bodnlla Gáborné, özv. 
Szabady Ferencné, özv. Gál Jánosné, 
Kovácsy Jenőné, Biró Sándorné, 
Heilz Vilmosné, Demeter Dénesné, 
Urbányi Istvánné, Imreh Domokosné, 
Görgényi Károlyné, Vajda Lajosné, 
Röszler Károlyné, Vári Albertné, 
özv. Török Pálné, özv. Suó Rezsőné, 
Kovácsy Albertné, Vajda Ferencné, 
Becsek Aladárné. László Domokosné, 
Dorner Béláné, Ugrón Lázároé, Göll- 
ner Béláné, Zonda Józsefné, Má- 
téffy Domokosné, Dobó Zoltánná, 
Zöld Jánosné, Barcsay Károlyné, id. 
Szakács Károlyné, Mezei Nelli, Stra­
gingei" Emilné, Frölich Otlóné, Sü- 
kösd Miklósné, Pál Ernőné, Hinlé- 
derné, Dorosné, Révffy Zoltánné, 
Sterba Ödönné 2—2 koronát; Dé­
nes S.-né, Farkas Sámuelné, Szabó 
Károlyné, Teichner Jakabné, Egyed 
Balázsné, Finkér Lász óné, özv. Ko­
vácsáé, Bőd Károlyné, Martinovics 
Szilávdné, Némethné, özv. Becsek 
Dánielné, Sándor Mózesné, Nagy 
Kálmánná, Csehélyné, Nősz Gusz 
távné, Szabó Andrásné, Kovács Gé­
zárié, Illyés Miklós, Dózsáné, Márk 
A.-né, özv. Bodrogi Sándorné, Deák 
Lajosné, Beteg/t Pálné, Illyés Vilma 
özv. Szakács Mózesné, Gáspár Ba­
lázsné, Novák. Siegmond W., özv. 
Szarka Árpádné, Flórián Kristófné, 
Csató és Kun, Meisner Vilmos, Papp 
Z. E., F. M , N. N, Paál Sándorné, 
Molnár Károlyné, Graffius Róza, 
Haáb Mártonná, Hirsch, Szarkáné 
Baiabásné, Dollniné, Baranyaine, 
Gyarmathy Akosné 1—1 koronát; 
Fás Gyula, Dr Nagy Samune 5—5 
K; Szobotka Rezsóné 4 K, SzolIősi 
Samuel 3 K, Karda Dénes, Biró 
Istvánné 50 f, Kóbor i Ferencné, 
Szenkovics Jánosné, N. N. 40—40 
fillér, Ernst Györgyné, Tamás Ba­
lázs 60—60 f, összesen 144 K 40 f.

Ruha félét adtak: Damokos An­
dorné 3 dvb, Volt Gerőné, Amber- 
noyné, Tassal y Lajosné, Székely 
Denesné, Ferenczi Ferencné, Lányi 
Imréné, Hlatky Miklósné, Fernengel 
Gyuláné, Vajda Lajosné, Jánosi G vo­
láné, Biró Istvánné, Gönczi Lajosné, 
Dr Solymossy Lajosné, Nagy Irma, 
Steinburg Oltóné, Persián J .msné, 
Tamás Alberlné, Szabó Nándorné, 
Malviánszky Ferencné, Dr Kassai! ■ 
özv. Pálffy Ferencné, Válentsik 
rencné, Schuller Jánosné, Dr Len­
gyel Józsefné, özv. Pálffy Károlyné, 
Gyertyánffy Gábor, Konczné, Gás­
pár Ferencné, Soó Gáspárné, Szabó 
Antalné, Csanádv Zalánné, Luibery 
Arpádné, Riemerné, Gyr ' thy Fe­
rencné, Pálffi Aladárné, özv. Rápolti 
Domokosné, Demény Ferencné, Kas- 
say Józsefné, Heron let”’ me. Vass 
Lajosné (44 dr! ' jó-zivü adako­
zók fogadják i . y a Nóegvesület, 
mint a szegény és árva U - gyer­
mekek hálás köszönetét. Az elnökség.

— Királyi kitüntetés. Közel négy 
évtizeden át volt liü és becsületes 
szolgája helybeli kir. törvényszékünk­
nek az öreg Pakol László, aki 
ez év nyarán vonult az igazán jól 
megérdemelt nyugalomba. Még Da­

niel Gábor Nemes Udvarhelyszék 
id.főkirálybirájától kapta 580—1868. 
El. sz. kinevezését és 1868. augusz­
tus 29-én Nagy Lajos akkori tör­
vényszéki elnök kezéhez tette le a 
hivatalos esküt. Azóta szünet nélkül 
teljesítette kötelességét s hogy hü 
és buzgó vala, azt igen fényesen 
igazol"a Dr Bodolla Gábor kir. tör 
vényszéki elnök most vasárnap hozzá 
intézett szép beszéde, mely­
ben az öreg szolga valódi érdemeit 
méltatta s melynek kíséretében az 
egész bírói és tisztviselői kar előtt 
a koronás király ezüst érdemkereszt­
jét ünnepélyesen mellére tűzte. A 
jó öreg Pakol bácsi örömkönnyek 
között fogadta ezt a nem várt 
kitüntetést s meglepetve mondott 
köszönetét a Nagyságos Elnök urnák, 
aki ezt a jóleső örömet neki meg­
szerezte. Részünkről is kívánjuk, 
hogy öreg napjait állandó egészség­
ben tölthesse.

— Erdélyrészi vásárok. Csütörtö­
kön november 14-én Bátos, 15-én 
Egerhegy (Tordaaranyosmegye), Ma­
gyaros, Riomfalva, Szászhalom,Szent- 
ágota, Tasnád. 16-án Resinár, 19 én 
Felvinc Gernveszeg, Királyfalva, Ma- 
gyarfráta, Harasztkerék, Magyargorbó, 
20 án Beszterce,Szamosnagygoroszló, 
Erzsébetváros. Körösbánya, 21 én 
Csákógorbó, 22-én Magyarnagyzsom- 
bor, 25 én Alvinc, Bántfyhunyad, 
Görcsön, Bethlen, Gyalakuta. Gyer- 
gyóditró, Kutyfalva, Szászkézd.

— Az országos függetlenségi párt
hétfőn este 6 órakor a kormány 
tagjainak részvételével nagyon népes 
értekezletet tartott, melyen 200 sza­
vazattal elfogadta a kiegyezést Holló 
és Ugrón Gábor javaslatával. Holló 
azt javasolta, hogy kérje a párt egy 
parlamenti bizottság kiküldését, a 
nemzeti bank előkészítő munkála­
tainak megtételére; Ugrón Gábor 
pedig azt indítványozta, hogy a ki­
egyezés megszavazását ne tegyék a 
párt tagjaira nézve kötelezővé, de 
követeljék a tagoktól, hogy a kiegye­
zés ellen sem a parlamentben, sem 
azonkívül ne agitáljanak.

— Kérelem a hölgyvilághoz. Is­
meretes az a . körülmény, hogy a 
„József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület“ kétezer ridikült csinálta­
tott Ezer jó szivü hölgy már akadt 
is, a ki a ridikülöket gyűjtés céljá­
ból elfogadta. Egyik másik ridikül 
mint a megrakott méhecske meg­
rakva koronákkal és fillérekkel visz- 
szajut a szegénysorsu tüdőbetegekért 
szívósan küzdő egyesülethez. De ezer 
ridikül még várj i azt a jó szivet, a 
ki ezt a gyüjtőtarsolyt a halállal el­
jegyzett tüdőbetegeknek elkérje. — 
Csak egy levelezőlapot méltóztassa- 
nak Írni az egyesületnek („József 
Kir. Herceg Szanatórium Egyesület“ 
Budapest, IX. kér. Lónyai-utca 47.) 
Kérjük városunk és vidékünk hölgy­
világát, hogy fogadják résztvevő 
szivük irgalmába a tüdőbetegek ügyét. 
Mily gyönyörű dolog volna, ha az 
ezer ridikül gazdára találna s kará­
csonyra száz szegénysorsu tüdőbe­
teg bevonulhatna az ö gyógyítóba* 
zaba, legnagyobb kincsének, egész­
ségének visszanyerésére. Adhatnánk-e 
nekik ennél becsesebb karácsonyi 
ajándékot. Pedig nem kell hozzá 
* gyéb, minthogy a mi városunkban 
is akadjon legalább egy-két áldozat­
kész magyar nő, a ki nemzetünk 
nagy szégyenfoltját résztvevő szív­

vel megszüntetni segít. Lapunk szer­
kesztősége készséggel és örömmel 
ir a ridikül elküldéséért, ha olvasó­
ink erre fölhívják. Bár minél több 
jó szivü hölgy hívná föl szerkesztő­
ségünket, vagy az egyesületet

— Dj közjegyző. Az igazságügyi- 
minisztérium Dr Kozma Endre 
brassói kir. közjegyzői helyettest 
Székelykereszturra közjegyzővé ne­
vezte ki.

— Házasság. Rápolthy Gábor, özv. 
Rápolthy Domokosné szül. Gyar- 
mathy Karolin fia Székelykeresztur- 
ról f hó 11 én tartotta esküvőjét 
Czollner Etelkával Székesfehérvárit. 
Tartós boldogságot kívánunk az uj 
párnak.

— Kimúlt. Volt a fővárosban egy 
hazafiatlan, telivér darabont újság, 
a Magyar Szó. Ez a Fejérváry-féle 
sajtóorgánum állandóan a leggyalá­
zatosabban támadta a hazafias pár­
tokat, különösen a 48 asokat, Kos­
suthot s mindenkit, a ki nem tetszett 
neki. Most aztán tegnapelőtt elfo­
gyott a puskapor s a dicstelen pálya­
futás elvégződött: a Magyar Szó 
megszűnt. Heti melléklete lett a vele 
teljesen egy húron pendülő Buda­
pesti Napló cimü darabont lapba, a 
mely hír szerint maga is a végel­
gyengülés előtt áll.

— Olaj és vizfestékek, ecsetek, 
festővászon legjobb minőségben kap­
ható Beteg Pál és Társa könyv- 
kereskedésében Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca 31. sz. a.

Kiadja: Betegli l*ál és Társa újság­
kiadó intézete.

Gyengeségei;,
akár szervezeti fejletleeségből, akár 
betegségből származnék, gyorsan 
gyógyít a SCOTT-féle Emulsió, me­
lyet tökéletes táp gyógyszernek le­
het nevezni, mert rendkívül hatásos 
a gyógyereje s emellett

Ízletes és könnyen 
emészthető

A legmakacsabb be­
teg is gyorsan hozzá­
szokik a SCOTT-féle 
Emulsióhoz, mely a leg­
gyengébb gyomornak 
sem okoz nehézsége­
ket.
Jiijy eredeti üveg

Az Emulsió vásár- tlVfl JCOVOtlll 50 /.
lásánál a SCOTT-
je^-aLSzi Kapható a gyógyszer-
-lemSeUkvennfye" tárakban.

Gazdagcikksorozatokkal. Szenzációs 
tartalommal. Pontos és nagyszerűen 
csoportosított vásárjegyzékkel. Ki­
zárólag székely tárgyú dolgozatok: 
a székelv ipar, gazdaság, erdő, nép­
viselet- es kiállításról stb. szólnak. 
Sok és szép képek! Ára 60 fillér. 
Már kapható Betegh Pál és Társa 
könyvkereskedésében Székelyudvar- 

'helyt, Kossuth utca 31 sz.

HÖLGYEIM!
Csak egyszer, próbaképpen rendeljék meg a eso da hatású szépítő szert,

a dr. Biró-féle HAVASI GYOP AR-CREMET,
ff^íág^ot^Sl ‘ST. Nagy tt

____________ írelv I korona, i> obategoh 7U Tlliev____________ _________________
Vérszegénység, ótvÍBytalarsáp,idegessóg igógyitá- TOKAJI CHIN A-V ASBOR
sára a leghatásosabb készítmény a dl.-... - -
Rendkivül kellemes izii, erősít, tisztítja a vért. 1 üveg ára 2 kor 40 fillér.

„ARANYHARMA T-“

‘ — - i.iii . nrÁrP »wAmrevorlAf KolOZSVaX.

ÁRMIN „Oroszlán
Székely

Mindezekből főraktár : WOLF gyógy 
„hetven kapható : NAGYSOLYMOS1 KONCZ 

gyógyszertárban és SOLYMOSSY-féle gyógyszertárban.
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Monogramokat és hímzéseket

« »• Védjegy: „Horgony!1 
------ 5~-é------

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
.........mm.... . söléskóppen használva. ........ ..

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 es K2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz",
# Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. *

Mindennapi szétküldés. ----------------

Baross, Borszéki és Kászoni vizek
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Okleveles szülésznő.
Dávid Domokosné okleveles szü­
lésznő úgy helyben, mint vi­
dékre is a közönség rendelke­
zésére áll. Lakása: Székely­
udvarhelyt, Küküllö-utca 31. sz. 
alatt van.

ugv ot1 hon, mint úri házaknál a 
legpontosabban, Ónom Ízléssel ké­
szít ; tanítványokat elfogad

Stemmer Juliska,
díjazással kitüntetve a sepsiszent­
györgyi háziipari székely kiállításon. 

Lakása : Kossuth-utca 85 sz. alatt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, hogy újonnan bevezettem üzletem­
be nagy választékban a

gyermek-kocsikat
üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 
Úgy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Egyúttal felhívom becses figyelmét mindig friss és 
jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szük­
ség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
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CD
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CD-

D
PconiPOPfivnln (legfinomabb muskotály) olcsó 
l^SCIJuCgcoZUlU napj árakon állandóan friss
minőségben kapható.

Mindig- friss fűszeráruk o
Miualiiiiiiiiepjitás!!!

Ezennel értesítem a t. közönséget, 
hogy műm almomat az előzőleg meg­
jelent hirdetményemben említett illő­
dön, minden kívánalomnak megfe­
lelően felszerelve, megindítva, a for­
galomnak átalltam.

Malmomban mindenféle ga­
bona őröltetik.

Őrlés előtt a búzát otthon megmosni is felesleges, 
meri a „Progress és hántógép“ azt az őrlés előtt, 
akármilyen üszkös is legyen, teljesen kitisztítja.

Egyben kérem a t. őrlető közönséget, hogy 
minden zsák búza mellé még 2 üres zsákot is 
hozzon, melyekben a 2-léle lisztet és a korpát 
is betehesse. Biztosítom előre is a t. közönséget’ 
hogy malmom produkcióival minden tekintetben 
meg lesz elégedve.

Szives pártfogást és támogatást kérve és re­
mélve vagyok

Tisztelettel :

FÁBIÁN JÓZSEF.

"Világ-liir-üels: az eredeti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélben! 
megkeresésre, saját költse • 
güi:kre és műiden véte'köte- 
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzék ingyen 

és bérmentve !

ßlogowski és Társa Budapst, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselőt Székely­

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formulává lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., A ndrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egy darab Remington-irőgépet iáját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkütelezettsógem nélkül bemutasson.

Kelt.

BBB FJJJBHIB

Székelyföldi főképviselőt, hol a Remington Standard Író­
gép működésben megtekinthető s 'minden irógejtKrlléA, eredeti 
árakban kapható: Betegli Pál és Társa könyvkereskedésében 

Székely udvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.

limn
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Nyomatott lietegh Fái és Társa könyvnyonnoio intézetében tSzekeiyudvarhelyt 1907.


